

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes... pesetas 1.25
Fuera de la capital, trimes... 4.25
Portugal, trimestre... 5.00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9.00
Número atrasado... 0.10

PAGO ADELANTADO.
Teléfono número 66.

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0.10 de peseta la línea de 12 caracteres.
En 3.ª plana (después del pie de imprenta) 0.25 de peseta la línea.
En 1.ª plana 1.00 peseta la línea.
Gacetas en 3.ª plana, 0.50 pesetas líneas comunicadas, 1.00 peseta la línea.
Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

Oficinas y talleres: calle de Caleros 9

EDICIÓN DE LA TARDE

EL "NOTICIERO," DIARIO ILUSTRADO

es el periódico de más circulación en la región.

DE HIGIENE

H. y que tanto se habla de higiene y de inspección rigurosa de las sustancias alimenticias, de las viviendas, etc., nos parece oportuno recordar los beneficios que podía haber reportado la promulgación de la ley de policía sanitaria, que después de discutirla por el Congreso en la última época parlamentaria, quedó en proyecto para otra ocasión... como si el asunto no hubiera tenido una importancia más grande que muchos de los discutidos y aprobados por las cortes... aquello de que los españoles «no nos acordamos de Santa Bárbara hasta que no truena», puede aplicarse en este caso con relación a la higiene, que únicamente en la época de cóleras y cuando nos amenaza alguna enfermedad «pídémica» es cuando a toda prisa queremos poner remedios, usando temperamentos de rigor, muchas veces molestos, por la precipitación con que hay que realizar lo que de una manera continuada debía llevarse a cabo.

Si la ley de policía sanitaria no hubiera promulgado, no habría necesidad de tantas disposiciones sobre higiene, que quedan incumplidas las más de las veces, ó si se hacen cumplir es de una manera incompleta.

Con la ley de policía sanitaria que podía haberse puesto ya en vigor, la inspección técnica de alimentos, bebidas, etc., sería tan perfecta que sin violencias para nadie nos encontraríamos con lo que todos pedimos a voz en grito: mucha higiene; mucha salubridad en las sustancias alimenticias.

En el noveno Congreso Internacional de Higiene y Demografía celebrado hace dos años en Madrid, higienistas distinguidos, encontraron no sólo conforme sino que lo aprobaron por unanimidad, haciendo grandes elogios, el proyecto de ley de policía sanitaria, que más tarde fue presentado a las Cortes.

En cualquier nación que no fuera Es-

paña, la mencionada ley regiría ya como acontece en otros países.

Pero hay que suponer que los llamados «padres de la patria», tan pronto como se reúnan oficialmente, legislarán acerca de tan trascendental asunto, que sólo por nuestro carácter apático y de abandono puede permanecer en ese estado.

Estamos en período de reformas y nada mejor que introducir modificaciones e implantarlas en los servicios que tienen relación de esta con la salud pública y con la conservación y engrandecimiento de la riqueza de nuestro suelo patrio.



ALFONSO VII "EL EMPERADOR"

AGOSTO

21

Martes

Este prudentísimo y sabio monarca castellano, primeramente soberano de Galicia y León y después de Castilla, subió al trono de ésta en 1126, al morir su madre la reina doña Urraca y aleccionado por los desaciertos que aquella reina desdichada, que solo divisiones había conseguido entre los nobles de sus estados, procuró con sus virtudes hacer olvidar los pasados desaciertos y engrandecer su herencia en todo lo posible.

Con fortísima que nunca le abandonó, dedicóse a combatir a los rayanosos arábigos, extendiendo por este medio sus dominios, que aumentaron más al seguir sus campañas contra los príncipes cristianos.

No sólo se valió del poder de las armas para conseguir sus fines, pues dando prueba de un talento diplomático muy superior a sus siglos logró hacer feudatarios suyos a los reinos de Aragón y de Navarra y conde de Barcelona y dependiente del de Cas-

tilla al naciente reino de Portugal, regido por su sobrino Alfonso Enriquez.

Algo atenuado con la preponderancia de su poderío tuvo la vanidad de querer trocar su título de rey por el de emperador.

Tan pueril capricho puede perdonarsele en gracia a su valor para las conquistas y en su talento para conservar lo conquistado, pero no agregó su nueva jerarquía ninguna utilidad a sus vasallos, sino que por el contrario les impuso sacrificios ruinosos.

De vuelta de su última excursión contra los árabes se agravó tanto de una enfermedad en ella contraída que tuvo que detenerse su ejército en Sierra Morena y hacer una modesta tienda de campaña al pie de una encina del pueblo de Fresneda, donde murió el 21 de Agosto de 1157.

Su cuerpo fue trasladado a Toledo, dándole sepultura en la iglesia mayor de la ciudad.

Otra torpeza, quizá debida a su cariño de padre, cometió don Alfonso al fallecer, dividiendo sus estados entre sus hijos Sancho y Fernando, dando al primero el reino de Castilla y al segundo el de León y Galicia.

Estos desaciertos de Alfonso VII el Emperador bien merecen ser recordados, a quien supo el gar en sus conquistas hasta Almería y sostener la homogeneidad de Castilla sobre los demás reinos de España.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción.)

A SALUDAR A LA REINA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.—10.15 m.

Ya ha fondeado en el Ferrol un barco de guerra ruso.

Se espera que el «Diadem», de Inglaterra y un buque de Alemania y otro de Francia, fondeen también en aquellas aguas, todos ellos con objeto de saludar a la Reina.—Rodrigo.

AYUNTAMIENTO

No habiendo podido tener efecto, por falta de número de señores Concejales, la sesión ordinaria, correspondiente al

día de ayer, se celebrará la subsidiaria mañana miércoles a las cuatro y media de la tarde, tratándose en ella de los siguientes asuntos:

Acta de la anterior.

Liquidación de la obra hecha por el contratista en la alcantarilla de saneamiento del mercado, durante el mes de Julio último.

Informe de la Comisión de Hacienda en el expediente de pensión de la viuda del conserje del pa que de bomberos.

Solicitud de doña Bernarda Olivera, pidiendo socorro.

Instancia de don Isidoro García Barrado, para que se le permita elevar un muro de cerramiento en la calle de Palominos.

Otra de don Esteban Giménez para hacer una toma de aguas al servicio de la casa número 2 de la calle de la Compañía.

Acta del concurso celebrado para contratar la demolición total de la casa número 6 de la calle del Navío.

Solicitud de don Francisco Almaraz Pérez, pidiendo licencia para reformar la fachada de su casa número 9, de la calle de la Luna.

Id. de don Manuel Rodríguez García, pidiéndola para hacer una toma de agua para servicio de su casa número 61 de la calle de la Rúa.

Id. de don Enrique Holgado Santos que pide para coger unos desechos y pintar a fachada de su casa número 4 de la calle de San Justo y para hacer una toma de agua para servicio de la misma.

Id. de don Juan Francisco Martínez, pidiendo también licencia para revocar la fachada de su casa número 15 de la plaza de San Juan de Barbalos, reorientándola 80 centímetros y proporcionando los huecos que tiene el piso segundo. D. n. Felipe Raymond y Pérez solicita empadronamiento.

CAUSAS DEL CALOR

Varios hombres de ciencia están de acuerdo en afirmar que los grandes calores que se sienten, no solamente en Europa sino también en América, son debidos a la persistencia de los vientos del Este y del Sudeste en nuestras regiones. El régimen de los vientos durante varias semanas es causa de la pureza del cielo, desembarazado de vapor de agua, y por lo tanto de que la radiación solar llegue de modo intensísimo a la tierra.

Las corrientes atmosféricas nos traen la sequía y el calor, como en otras circunstancias nos traen la lluvia y el frío.

La situación meteorológica se regula por los vientos reinantes y la previsión de las condiciones anormales extremas se obtiene conociendo la marcha de las grandes corrientes atmosféricas.

Desde luego niegan los sabios la suposición, muy extendida, de que el calor se debía a las manchas solares ó mejor dicho, al período en que esas manchas eran mayores en el sol. Precisamente en estos días esas manchas son menores que nunca.

REGRESÓ DATO

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.—10.45 m.

Esta mañana ha regresado de Gijón el ministro de la Gobernación.

En Palencia y otras estaciones del tránsito salieron a saludar a Dato las autoridades.

El ministro niega importancia al incidente ocurrido en Gijón durante la estancia de la familia real.—Rodrigo.

JUGUETEO

Los periódicos locales se han propuesto, por lo visto, traer y llevar al concejal señor Fernández, como él lo hizo con los cajones de la Plaza de la Verdura, los cuales fueron y volvieron veinte veces en ocho días.

El señor Fernández se somió, en coge de hombros y se deja balancear; y ve y piensa lo que no han visto ni pensado los periódicos, es a saber: que sin costarle una peseta ha conseguido ser el sastré más anunciado.

Como que ya no le llaman Ramón, ni Fernández, ni Robles... Sastrín, para indicar que corta y que es maestro de indumentaria.

CAPITULO XIX

—¿Está en casa? ¿Está en casa? ¿Está en casa? preguntaba don Diego extraviado en la oscuridad de la noche. —No, señor, no está en casa, respondió desde la puerta una voz que él reconoció como la de su hijo. —¿Dónde está? —En la casa de don Diego, respondió una voz que él reconoció como la de su hijo. —¿Dónde está? —En la casa de don Diego, respondió una voz que él reconoció como la de su hijo.

DEBROTA INCREDIBLE

El aviso de la aproximación de los Ruteros, no era falso por desgracia de los caseríos apartados de Besieres.

La presencia de esos terribles enemigos, la anunciaron a media noche las llamas que consumían la quinta del señor Lambert y otras inmediatas.

Aun cuando el joven Garcés había llamado a su auxilio al conde de Besieres, poderoso señor, feudatario de don Pedro de Aragón, que acudiera al llamamiento con sus tropas, socorro inapreciable en aquellas circunstancias, tenía que contemplar con despecho los bárbaros desmanes de los Ruteros, que dejaban la devastación y la miseria por donde pasaban. No se atrevía a salir a cortar los rápidos progresos del incendio y a castigar a los criminales, á pesar de su reconocido arrojo y de sus instintos humanitarios, temiendo comprometer el éxito de la empresa que en sus cortos años le había sido confiada, pues á más de ignorar el número de bandidos que les cercaban, las tinieblas de la noche imposibilitaban todo movimiento.

Al rayar el alba tuvo lugar Marsilla de distinguir la avanzada del ejército de Monfort, que emprendía el camino del Garona.

—¡Nos temen! exclamó un guerrero de canosa barba.

—Huyen rabiosos á ocultar su vergüenza en esas quebradas, conte itó un apuesto joven.

—No temen ni huyen, replicó Marsilla: se ocultan entre las penas para hacernos creer que estamos libres de sus excesos y caer sobre nosotros cuando depuestas las armas nos entreguemos, confiados, al descanso.

—¿Es posible que nos consideren tan inexpertos? preguntó el

Folleto del NOTICIERO 369

amada, y teniendo encomendada por el rey de Aragón una empresa tan difícil como larga.

El que hubiese tenido lugar de oírle pronunciar estas dos exclamaciones, habría comprendido que un temor incierto, la duda cruel, torcedor del alma, le mortificaba y le oprimía.

Así lo debió comprender Lorenzo, pues sin proferir palabra le entregó tres cartas, diciéndole para calmarle:

—Esta es de doña Isabel, que me encargó os repitiera de palabra que os amaré mientras viva, sea cual fuere su suerte.

—Sea cual fuere su suerte! repitió Marsilla con amargura.

También ella teme como yo el infortunio!

Pero leamos la carta, que en vista de su contenido procuraré escogitar el medio más conducente á la solución de mis deseos, sin menosear los deberes del guerrero.

Lorenzo pasó á recuperar las fuerzas perdidas en el viaje, para estar en disposición de emprenderle de nuevo cuando conviniere á don Diego.

En cuanto quedó solo Marsilla, arrancó el sello de la carta de doña Isabel, y sin apercibirse de los golpes que sonaban en una puerta que daba paso á la habitación contigua, emprendió la lectura animándose sus ojos á medida que hallaba las tiernas frases y dulces amonestaciones que le dirigía su amada.

Los golpes iban en aumento, lo que indicaba la impaciencia del que llamaba, y la urgente necesidad de ver al que llegaba á visitar.

Embebido Marsilla en la lectura, no se apercibía de los golpes, seguía leyendo; impaciente el forastero, abrió la puerta sin esperar se le otorgase el permiso que solicitaba.

Al ruido que hizo la puerta al girar sobre sus goznes entumecidos, pues hacía algunos años que permanecían inactivos, levantó don Diego la cabeza, y vió en el umbral de la puerta, de la puerta desconocida para él, al señor Lambert, con un pergamino en la mano, en ademán de entregárselo.

Salíó á su encuentro, y notando que las facciones del señor Lambert manifestaban temer un peligro inminente, quizás irreparable, le dijo con dulzura:

—¿Qué ocurre, os amenazan de nuevo, han puesto fuego á vuestra quinta, como juraron los malhechores dispersados?

—Ahora no es á mí á quien quieren robar; se trata de salvar á Besieres, amenazado por los Ruteros, le anunció el conde.

Como no estemos preparados para la defensa á su llegada, nuestra ciudad será saqueada y tal vez reducida á pavesas.

NOUESTRA REGION

SEGOVIA.—Ayer tarde a las cuatro administró el sacramento de la confirmación a varios niños, en la Real Colegiata, el señor Obispo de la diócesis siendo madrina la Infanta doña Isabel.

—Ha ingresado en el Hospital una mujer que al bajar por uno de los senderos que conducen desde Lastrilla a la carretera de Sepúlveda, sufrió una caída por los despeñaderos, produciéndose heridas y contusiones de alguna consideración.

—En el Campo Azañero, ha sido detenido por la guardia civil, un sujeto llamado Valentín Fernández, natural de Aguiñaco, como uno de los presuntos autores del robo perpetrado en la Iglesia de Navapera (Avila).

El detenido dijo que era de oficio quinquilero, viudo y de 46 años. Le fueron ocupadas 2.6 pesetas un duro y una peseta falsos, varias figuras apuntes, cartas de recomendación y una navaja.

Ha sido puesto en unión de dichos objetos a disposición del Juez municipal de Espinar.

AVILA.—Ha regresado a esta capital, completamente restablecido de su enfermedad, el Juez municipal don Santiago A. Vázquez.

—Se encuentra en Avila la familia del Registrador de la propiedad de Acevado don Ignacio Martín Boscálegua.

—Ha sido admitida la virreina en la ganadería para acogerla en el terreno conocido por dehesa de Vimalba, término municipal de Cebreros.

ZAMORA.—Ha sido nombrado segundo jefe de la Comandancia de la guardia civil de esta provincia, don Pedro Hernández Corrao.

—Antes de la salida de la mañana salió de Zamora con dirección a Zamora uno de los automóviles, llegando a esta capital a las nueve de la noche.

El viaje fue felicísimo.

A pesar de haberse en muy mal estado la carretera, el automóvil logró vencer todas las dificultades gracias a su poderosa máquina.

Al pasar por los pueblos el vecindario prorrumpló en aplausos.

—En Alcañices ha ocurrido un incendio a consecuencia de una chispa desprendida en la fragua del vecino de dicha localidad Gabriel Rodríguez Gelado, quemándose un montón de yerba y variasefectos.

La oportuna intervención del vecindario logró localizar el fuego, evita do que éste se propagara a los pajares inmediatos.

Las pérdidas se calculan en 400 pesetas.

PALENCIA.—Ha regresado del balneario de Candas de Besaya, el señor Obispo de esta diócesis.

—Ha fallecido la señora doña Leona Salomón Díez, madre del escribano de actuaciones del Juzgado de esta capital, don Marcial.

VALLADOLID.—Ha quedado ya colocada sobre su pedestal, dando frente a la calle de Santa o, la estatua de inmortal Zorrilla, est tna que se inaugurada el 14 de Septiembre.

—Ha regresado de París el catedrático de la facultad de Medicina don León Corral y Maestro.

—Ya se han recibido los nombramientos de vicerector de la Universidad a favor de don Eladio García Amado y de decano de la facultad de Medicina a favor del señor González Ibarra.

Mañana publicará el NOTICIERO su página VARIEDADES, correspondiente al día 22 del actual.

EL VIAJE DE LOS REYES

EN AVILES.—A ESTACA-VARÉS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.—12.3 t.

A las once de la mañana llegaron ayer los reyes a Aviles.

Amorizaron a bordo del «Giralda» y poco antes de las tres de la tarde desembarcaron.

El marques de Teverga dió vivas a los reyes, que fueron contestados con gran entusiasmo por la inmensa multitud que llenaba las inmediaciones del puerto.

Las canes por donde pasó la regia comitiva estaban cuajadas de gente y desde algunos balcones se echaron ramos de flores a la real familia que oyo vítores muy entusiastas y continuados.

En las primeras horas de esta mañana han salido SS. MM. para el puer tecino asturiano de Estaca Vares.

La despedida, a la que concurrieron miles de animas, fue tan entusiasta como el recibimiento. —Rodrigo.

TRIBUNALES

SENTENCIAS

Sección primera.—Condenando a Gabriel López Valse, a quien se ha seguido causa en el Juzgado de Béjar por el delito de lesiones, a la pena de un año y ocho meses y veintidós días de prisión correccional, e indemnización de 300 pesetas al perjudicado.

Condenando asimismo a Tomas Sanchez Rodríguez, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, como autor de un delito de lesiones, en causa seguida en el Juzgado de Ledesma, a dos meses y un día de arresto.

to mayor, accesorias y costas y a que satisfaga al perjudicado, por vía de indemnización, la cantidad de 40 pesetas.

Señalamientos para el día 22

Sección primera.—Sumario del Juzgado de Béjar contra Vicente Sánchez, por injurias. Ponente, señor Sánchez Cabo; letrado, señor Cuesta; procurador, señor López.

Sección segunda.—Causa procedente del Juzgado de Vitigudino en que aparece encausado Antonio Rubio Vicente, por hurto y estafa. Ponente, señor Aparicio; letrado, señor González; procurador, señor Rodríguez.

LA INSURRECCION EN CHINA

Ase úrase que existe acuerdo entre las potencias par vigilar mancomunadamente a la escuadra china.

Se tomarán precauciones para evitar que los buques de guerra chinos ataquen a los barcos que conducen víveres para los aliados.

—Las tropas aliadas cercan cada vez más el recinto de la ciudad interior, la que tratan de bombardear por ser el punto de resistencia de los chinos.

—El Londres se ha recibido un telegrama del almirante Bussé diciendo que en las calles de Pekín se están librando nuevos combates. Los aliados cercan y bombardean el interior de la ciudad, donde los chinos se hacen fuertes.

TORMENTAS EN FRANCIA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.—12 15 t.

Telegramas que se reciben de París dan cuenta de las horrosas tempestades que han descargado en la parte septentrional de la vecina república.

Han caído tremendas granizadas que han causado daños de mucha consideración en el viñedo. —Rodrigo.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

La prensa francesa elogia la táctica del general Boer Dewet, que tuvo a raya a 30.000 ingleses.

—Un diario inglés dice que Dewet juega con 30.000 hombres ingleses.

—Las tropas de la Gran Bretaña en el Transvaal pierden más de 2.000 hombres por cada siete días.

—Un jefe cafre ha capturado mucho ganado los ingleses cerca de Palagerberg.

—Telegramas particulares confirman que los generales boers Delarey y Dewet hicieron a los ingleses numerosos muertos y heridos.

Los mismos despachos confirman que aquéllos cogieron 4.000 prisioneros a los ingleses.

—A Londres telegrafían de Pretoria que Dewet ha intimado la rendición a Baden Powell y que éste ha pedido condiciones para su entrega.

LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

VIII

Sumatra, Java, Borneo, Malaca: he aquí las cuatro simpáticas colonias asiáticas de la simpática Holanda, ofreciéndonos un espléndido exterior, el más espléndido acaso de todos los palacios coloniales.

Lo primero que exponen es su religión, y esta espiritual preferencia en época en que por todas partes predomina el utilitarismo más grosero, parece como una llamada, un aviso de los modestos pueblos a estos otros de Europa tan grandes, tan vanidosos, tan soberbios y tan excesivamente materializados. ¡Es extraordinario!

Nosotros que no tenemos por religión sino un mero formulismo, una corteza sutilísima que se cae tan fácilmente, somos los que pretendemos catequizarse, convertir a los que llevan el sentimiento—más falso ó más verdadero, pero sentimiento al fin—en la médula de sus huesos, en la sustancia de su sangre y en el corazón de su corazón. Vamos con pretensiones de jardineros a realizar injertos y lo que logramos es secar el árbol frondoso; de donde resulta que aquí y allí, por todo el planeta, no hacemos otra cosa que poner leña, acumular combustible.

Es todo un templo, el templo de «Tjandi-Sari» con que Java se enorgullece, el que han traído a la Exposición las indias neerlandesas y lo han colocado en el centro de sus nabeiones, así como diciendo: «Esto es lo esencial y todo lo demás que rodea a esto, lo accesorio.» No otra cosa diría nuestro austero Kempis.

El templo es magnífico como obra de arte, de un arte para nosotros, para los que somos vulgo en materias arquitecturales y esculturales, que casi nos es desconocido; las paredes no son lisas ó adornadas con columnas, cornisas y chapiteles, no. Imaginaos unas paredes esculpidas por todas partes: esculpidas por abajo, por arriba, por el exterior, por el interior, y yo creo que hasta por el canto. Allí sí que puede decirse que Dios (Budha) en sus distintas encarnaciones está en todas partes y en variadísimas actitudes. ¡Qué de relieves tan extraños y tan bellos!... ¡Qué frisos tan magníficos, tan ricos en ornamentación, tan espididos en follajes, tan saturado de artístico y vaporoso misticismo!

Vale la pena el contemplar estos frisos, en los que hay nada menos que

mil seiscientos cuadros con veinte mil figuras en alto relieve, representando la vida de Budha, la epopeya de Cakia-Muni, el trono grandioso de Lakmé ó infinidad de leyendas, que de seguro habrá ya puesto en verso algún Carulla de Java ó de Borneo.

No sirva describirlo, y mucho menos cuando la descripción no puede ser minuciosa y voluminosa, pues nos esperan tantas cosas por ver y describir. Digo sí que el visitante debe dedicar largo espacio a la contemplación de este templo, donde no falta, como es natural, la «Trimurti» que algo nos recuerda, ni el sino creador, ni el león legendario, ni los arboles sacrosantos.

A los lados del templo están los pabellones que encierran los productos coloniales. Son dos pabellones. En el de la izquierda está la guerra, es decir, todo lo que al arte de la guerra (si es que a arte se refiere): fortificaciones, armamento, hospitales, minas, mapas estratégicos, tiendas de campaña, etc.

Aquí hay que pasar de largo, á no ser que se tenga un especial interés técnico. No vale la pena contemplar lo que los nombres tan inventado para destruirse.

En el otro pabellón hallamos los productos de la agricultura y de la industria, que son semejantes a los de las demás colonias encerradas en el Asia. Son de notar, sin embargo, unos productos: uno de ellos el tabaco de Sumatra y otro el petróleo crudo. El tabaco parece en el aspecto al argentino y es semejante en el sabor, y mejor dicho en el no sabor, al de Turquía. El petróleo crudo, que con su color transparente de café moka está diciendo bebédme, más que quemadme, es de alta calidad, según los inteligentes.

También en maderas exhiben las colonias neerlandesas verdaderas riquezas.

El negocio colonizador de la nación colonizadora no se desmiente en estas islas. Importan por unos 26 millones y exportan 8 aproximadamente. La metropoli no debe estar quejosa.

Torciendo un poquito a la izquierda al salir de los pabellones neerlandeses, damos un brinco de muchísimos miles de kilómetros: atravesamos mares y montañas, saltamos de continente a continente, y sólo con subir cinco gradas nos encontramos en el pueblo que con más simpatía han de visitar muchos españoles: nos encontramos en el Transvaal.

La decoración ha cambiado por completo. Los edificios neerlandeses que acabamos de dejar, dan a entender todo lo quimérico del arte indio, el edificio del Transvaal es europeo: moderno, elegante y reposado con el

—¿En qué fundais vuestros temores? le preguntó Marsilla mientras guardaba las cartas que le trajera Lorenzo, previendo que no podría leerlas por entonces.

—En este aviso, que sin pérdida de tiempo he querido poner en vuestras manos, y que por lo terrible de su contenido he llegado a vos sin el permiso que solicitaba, de lo cual espero me dispensareis.

Mientras excusaba su descortesía el señor Lambert, el representante del rey de Aragón en Besieres, recorría los renglones trazados en el pergamino, participando de la alarma de aquel.

El contenido del pergamino era tan breve como interesante, decía así:

«El ejército de Monfort marcha sobre Besieres; sus terribles Ruleros nevan dos jornadas de ventaja; temed sus excesos y aprestaos a la defensa.»

—¿Y nada sabemos del ejército de don Pedro de Aragón! exclamó Marsilla, considerando que con sus guerreros no podría repeler al ejército contrario, y que cuando más ahuyentaría a los Ruleros.

—Si sabemos, contestó el señor Lambert mostrando otro pergamino que habia recibido por la mañana.

El ejército de don Pedro, como vereis en este parte, se halla á seis jornadas; ha entrado en Francia con cuarenta mil infantes y dos mil caballos.

—¿Será posible! exclamó don Diego lleno de gozo.

—Me lo comunica uno de mis centineas avanzados, y puedo garantizaros la exactitud de la noticia.

—¿Es decir que forzando las marchas, puede llegar á nuestro socorro dentro de tres ó cuatro días? preguntó el guerrero, que calculaba el plan de defensa y las fuerzas de que podía disponer para aprestarse á sostener un sitio honrosísimo y salvar á Besieres.

—Seguramente, contestó el señor Lambert, comprendiendo la idea del joven Marsilla.

—En este caso solo me falta un veredero que, ganando horas, ponga en manos de don Pedro de Aragón el parte que voy á extender.

—Contad con él.

—¿Respondéis de su fidelidad?

—Como de mí mismo.

—¿Cuándo le recibirá el rey?

—Mañana antes de la salida del sol.

—¿Estando á seis jornadas? replicó don Diego extrañando la seguridad con que le contestaba el interpelado.

—No os admirareis cuando sepais tengo escalonados desde Besieres á la frontera de España, por ese lado, y á más de ocho jornadas por el interior de Francia, ágiles andarines que me ponen al corriente de cuanto puede turbar la paz y tranquilidad de este pais.

—Contando, pues, con que llegará mañana mi carta á manos de don Pedro, yo os respondo de la seguridad de Besieres, dijo Diego Garcés de Marsilla.

—Y yo de que serán ejecutadas vuestras órdenes, contestó el señor Lambert.

Puso Marsilla el parte al rey de Aragón para que forzase la marcha, exponiéndole el peligro de que estaba amenazado; y entregándole al poderoso señor, que por curiosidad tenía escalonados cien andarines que sin fatiga le transmitían las nuevas con celeridad, único medio conocido en aquellos tiempos, abandonaron el salón, el señor Lambert para que partiese el andarín, que esperaba en la puerta y echó á correr al recibir la carta, y don Diego para aprestarse á la defensa de la ciudad.

A las pocas horas estaba Besieres en pie de guerra. El afligido señor Lambert y el contrariado Marsilla, habían dado treguas al dolor, que en pechos honrados y generosos, es bien de todos sofoca el propio.

«El ejército de Monfort marcha sobre Besieres; sus terribles Ruleros nevan dos jornadas de ventaja; temed sus excesos y aprestaos a la defensa.»

«El ejército de don Pedro, como vereis en este parte, se halla á seis jornadas; ha entrado en Francia con cuarenta mil infantes y dos mil caballos.»

«Será posible! exclamó don Diego lleno de gozo.»

«Me lo comunica uno de mis centineas avanzados, y puedo garantizaros la exactitud de la noticia.»

«¿Es decir que forzando las marchas, puede llegar á nuestro socorro dentro de tres ó cuatro días? preguntó el guerrero, que calculaba el plan de defensa y las fuerzas de que podía disponer para aprestarse á sostener un sitio honrosísimo y salvar á Besieres.»

«Seguramente, contestó el señor Lambert, comprendiendo la idea del joven Marsilla.»

«En este caso solo me falta un veredero que, ganando horas, ponga en manos de don Pedro de Aragón el parte que voy á extender.»

«Contad con él.»

«¿Respondéis de su fidelidad?»

«Como de mí mismo.»

«¿Cuándo le recibirá el rey?»

«Mañana antes de la salida del sol.»

repose de la raza holandesa. Podría tomarse este palacio como modelo para una casa ayuntamiento de cabeza de partido judicial importante; y aún, aún, si no recuerdo mal, pareceme haber visto por Cataluña (¿Gracia? ¿Sarriá? ¿Tarrasa?... no recuerdo), algún palacet municipal semejante.

Tres compartimentos son los principales: el salón de honor, y las salas del primer piso; la china de oro, en el subsuelo, y el cortijo boer á un lado del palacio.

Me río yo del Perú y de todos aquellos países de que oíamos hablar cuando muchachos. Este es el verdadero país del oro, y el español que quiera saturarse de aquello que hace tanto tiempo que ni ve ni toca, que se venga aquí, al pabellón del Transvaal, y recreará la vista y se le abrirá el apetito. Es lo que hay en las salas del primer piso: oro, mucho oro, por todas partes oro. Oro nativo, incrustado en laminitas sobre los pedriscos; oro en pepitas, alguna de las cuales por su tamaño es toda una Excepcionista señora doña Josefina; oro mojado; oro en lingotes; oro en objetos de arte; oro en monedas...

Y por si todavía es poca preciosidad, al lado del oro están los diamantes, en bruto, los unos, tallados y pulidos por artistas extranjeros, cogiendo con sus diamantes y con sus luces maravillosas. Aquí es donde se comprenden bien la riqueza puramente de los ingleses.

El Transvaal nos muestra también sus industrias de joyería y relojería, exponiendo en vitrinas algunos ejemplares regularmente trabajados. En esto, sin embargo, no parece que hayan de llegar nunca a competir con el arte europeo.

Y como lo principal que hay que ver en la parte alta del edificio (aparte un buen retrato del presidente Kruger que hay en la sala de honor), descendamos al subsuelo donde podremos contemplar, así como suena, los cuorros del oro.

Allí nos hay, verdaderamente. Es una mina copiosa con exactitud de las del Transvaal, con su galería subterránea y sus pozos de extracción, cuyas paredes están cubiertas de oro legítimo, no de menudugnas, traído expresamente del Transvaal para mejor darnos idea de su industria minera.

Un montón de oro figura que acaba de ser extraído y con él operan los trabajadores a la vista del público para que este sepa como se obtiene eso que se aprecia en monedas y en alhajas. Allí creaban el mineral, allí lo muelen, allí lo convierten en líquido, allí lo amalgaman con el mercurio, allí volatizan este para que el oro que de en tortas, allí lo funden y después de otras minuciosas operaciones, de allí sale para la industria y el comercio.

Con tanto oro creará cualquiera que los transvaalenses estarán nadando en riquezas. Y no hay nada de eso. Bien se ve la vida humilde que llevan los boers en sus aldeas. Allí está la casa tipo: una casa como las de nuestros pobrecitos: sus cuatro paredes rústicas, su techo de ramaje y sus cinco piezas de planta baja. El mueblaje es igual al de las casas de nuestros labradores; las mesas de pino, las sillas oronarias, los arcones forrados de cuero, y claveteados, los escanos blancos y la espetera sencilla y reducida. Pero en la casa boer hay un mueble especial, típico: es el armonium, colocado en la habitación principal, que tiene algo de santuario y de hogar amoroso. El boer canta allí los himnos luteranos, haciéndole coro la mujer y los hijos y los sirvientes.

Esta vida de paz es la que han ido á alterar los ingleses y la que con tanto tesón defiende el boer.

Por eso los comportamientos transvaalenses de la Exposición Universal son mirados con tanta simpatía por los visitantes.

JUAN BARCO.

HUELGAS EN BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.-1 t.

De Cataluña se reciben malas noticias respecto á las huelgas, que cada día ofrecen aspecto más grave. El número de fábricas que se cierran aumenta, y la situación de los obreros es cada vez más apurada, lo cual hace temer que el asunto tenga mal desenlace; porque á cada momento surgen nuevas dificultades que hacen más difícil la avenencia entre operarios y patronos.

El conflicto empieza á preocupar á todas las clases de la sociedad catalana.—Rodrigo.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Fabriciano y Timoteo, mártires; Felixerto, Sinfiriano e Hipólito, obispo.

Parroquia del Carmen.—Continúa la novena de la Transverberación de Santa Teresa de Jesús. Todos los días, á las ocho de la mañana, misa rezada y novena. Por la tarde á las siete, oficio piadoso, letanía de la Virgen y letillas de Santa Teresa.

REVISTAS

Sumario del número de «Miscelánea» correspondiente al domingo último: Celebridades: Kipling por «Don Gil de las Calzas Verdes».—Un episodio comico hay muchos, por Tomás Luceño.—La vida literaria: Mi gozo en un nozo, por la copia, Tomás Carretero.—No quiero calle 1, por Luis F. Lasso.—La Mentira y la Verdad, por Eduardo Castañer.—La tierra del amor, por J. Pérez Guerrero.—Exposición parisiense, por Florata.—J. II, por Isidro Ballester.—Carta abierta, por M. Millán y Vázquez.—Historia Cómica: Apéndice á la tercera parte de la «Historia», por Cayo A.—Monumentos de Burgos (continuación) Portada en colores. Caricatura de guerra, por Cayo A. Fotografías: Kipling, la Catedral de Oviedo, El lago Wurm (Berlín)

LA GUERRA DE CHINA

SOLICITANDO MEDIACION

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.—2 t.

Likunghaug ha pedido en una nota diplomática al ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Pekín, que se encargue de formular las bases para proponer la paz á las naciones Europeas coaligadas contra el celeste imperio.

El ministro americano ha prometido aceptar esa comisión é interponer sus buenos oficios para terminar la guerra.—Rodrigo.

CARTERA DE NOTICIAS

El Director general de comunicaciones, señor Marqués de Portago, ha ordenado á sus subordinados que no toleren la circulación de los sellos catalanistas.

Telegrafan de París que está ya decidido que el Czar de Rusia visite la Exposición Universal.

El gobierno francés organizará extraordinario festejos para recibir dignamente á tan ilustre huésped.

Hasta ahora se han vendido ya, la mayor parte para el extranjero, 1.049 billetes de la Lotería de Navidad, por valor de 1.049.000 pesetas.

Esta venta acusa un aumento de 578.500 pesetas sobre la de igual período del año anterior.

Como se ve, el premio de 20 millones de reales, aunque el billete cuesta mil pesetas, hace su efecto en beneficio del Tesoro.

Telegramas de New York desmienten rotundamente la existencia de un complot anarquista que tenía por objeto asesinar al presidente Mac Kinley.

Ha fallecido en San Sebastián el ilustre civilista y senador vitalicio don Augusto Comas.

De Barcelona comunican que han ingresado en la cárcel el autor de la letra del himno «Los Segadores», y el de la «Los Somatenes».

Se han recibido telegramas de Amberes comunicando la salida de aquel puerto de la «Nautilus», escuela de guardias marinas españoles, después de una afectuosa despedida. El día 31 llegará al Ferrol.

Comunican de Viena que en todo Austria se celebran grandes fiestas con motivo de cumplir el emperador 70 años.

Ha recibido el soberano austriaco gran número de mensajes de felicitación de casi todos los soberanos del mundo.

El senador don Manuel Planas y Casals ha sido agraciado por el rey de Grecia nombrándole caballero de la orden de San Salvador, en premio de los servicios prestados á aquél soberano cuando este señor desempeñaba el cargo de presidente de la Diputación provincial de Barcelona.

Telegrafan de París que están celebrando la fiesta náutica de la Exposición, se

hundió la balaustrada paralela á la inmediata del Puente de los Inválidos, dando lugar á esceas horribles y á un pánico espantoso, que causaron tres muertos y veintiseis heridos, todos francos.

El resto del público difundió la alarma, y millares de personas corrían desoladas á averiguar los nombres de las víctimas.

Los panaderos de Madrid han vuelto al trabajo en las condiciones de antes, después de haber celebrado un meeting en el Teatro Martín.

Telegrafan de Gijón que las autoridades han ordenado numerosas detenciones de individuos á consecuencia de sucesos relacionados con la estancia de la Reina en dicha ciudad.

La censura no ha consentido transmitir noticias detalladas.

«La Epoca» trata de suponer que lo que el corresponsal del «Daily Express» comunicó acerca de la embajada española en Marruecos dice que no es cierto lo de los preparativos bellosos en Ceuta y Melilla; que el Sultán no trata de seguir una política reaccionaria, ni de desear á España, y que, en fin, la embajada no ha fracasado.

MAS COMBATES EN CHINA

REFUERZOS

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.—2 t.

Repítense con gran frecuencia los encuentros entre chinos y europeos. Los jefes de las fuerzas coaligadas contra la China han pedido refuerzos con toda urgencia á sus respectivas naciones.—Rodrigo.



Espléndido

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica	693.46 m.
Temperatura máxima al Sol	40.2
Id. id. sombra	33.0
Id. mínima	16.0
Id. á la hora de la observación	21.4
Dirección del viento	N. N. O. Ventolina.

MAS SOBRE LA PAZ EN CHINA

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.—3 t.

Dícese que el Gobierno americano está dispuesto á exigir el destierro de la Emperatriz de la China, como condición indispensable para el tratado de paz.

Se ha desmentido en absoluto que la Emperatriz enviase viveres á las legaciones europeas mientras éstas estuvieron sitiadas por los boxers.—Rodrigo.

SALAMANCA AL DIA

El Ayuntamiento de Céspedes ha acordado el establecimiento en dicha villa de un mercado semanal para ganados, frutas, gajos y baldos de todas clases, el cual se celebrará los domingos, habiéndose señalado para la inauguración el día 16 de Septiembre próximo; siendo de advertir que quedan libres de todo pago as compras, ventas, cambios y demás transacciones que se verifiquen, pues no satisfarán derechos por ningún concepto.

Las condiciones del sitio en que han de instalarse los ganados responden á su objeto, pues se hallan muy cercanos dos abundantes manantiales de aguas recogidas en extensos pilares; estando designadas dos amplias plazuelas, dentro de la población, para la instalación de toda clase de frutos y géneros.

En la iglesia parroquial de la Catedral contraeron ayer matrimonio el joven don Arturo Gomez y Gomez, hijo del conserje del Asilo de San Rafael, y la bella señorita María Repila Garcia.

No es esta la vez primera que nos hemos ocupado de la colocación de tiestos en balcones y ventanas, sin que el Ayuntamiento haya hecho otra cosa, que averlo y quedar enterado.

No es lo malo el bautismo, que forzosa mente ha de recibir uno, si acierta á pasar cuando es la hora del riesgo, todo esto ya no tiene ninguna importancia.

Lo malo es que el día menos pensado suceda aquí lo ocurrido en Cuenca y que

publica «El Liberal» en telegrama en su número de ayer.

Entérase á las concejales, «Estando una mujer, llamada María Cruz, con su hijo en brazos, derribó el aire un fiesto puesto en un balcón, matando al niño.»

¿Quién es responsable de esta desgracia? la incuria municipal y la tolerancia no debida.

Se nos figura que ante lo ocurrido en Cuenca se hace necesario tomar una determinación por nuestra autoridad local.

Ayer regresó de su posesión de «San Miguelito» el señor Rector de la Universidad señor Esperabé.

En la novena que se celebra á Santa Teresa en la parroquia del Carmen hay todas las noches plática después del rosario.

Ha llegado á esta ciudad el Reverendo P. Manuel Cámara, hermano del Excepcionista señor Obispo.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal de Villavieja, un criado de servicio llamado Francisco Calderero Iglesias, por hurto de la era de su amo Sebastián Garcia Garzón, de una fanega de trigo y tres costales de paja.

Del caserío de Villavieja, término municipal de Saltillo de Tormes, han sido robados tres caballerías, una resaca, de la pertenencia de dos vecinos de dicho pueblo y de uno de Céspedes.

El día 2 de Septiembre próximo se reanudarán los sermones y homilias en la Santa Basílica Catedral.

El catadráco de la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad, don Mariano Amador y Andren, ha sido nombrado individuo de la Comisión de monumentos históricos y artísticos de esta provincia, en representación de la Real Academia de la Historia.

Hemos tenido ocasión de ver una carta en la que el director del Orfeón burgalés participa á un amigo suyo, que el baritone del teatro Real señor Garcia Prieto (hijo también de Burgos), se ha brindado á venir á Salamanca á tomar parte, como solista y orfeonista, en los conciertos que ha de dar dicho Orfeón en la próxima feria de Septiembre.

Se ha posesionado de la jefatura de Obras públicas de esta provincia, el ingeniero de segunda clase de caminos, recientemente ascendido, don José Sánchez y Sánchez.

Anoche fueron conducidos dos jóvenes á la orfrenación, por escandalizar en la vía pública.

Hoy han regresado de Bilbao el diputado provincial señor Pollo y el concejal señor Iglesias Garcia, que formaron parte de la comisión gestora del indulto de la reo Juliana Martín.

Sus compañeros los señores Gimenez y Garcia Martín, tardarán todavía en efectuarse unos días, por haber ido el primero á Costosa á tomar aguas y por tener el segundo que permanecer todavía algún tiempo en Bilbao, con motivo de los asuntos particulares que allí le llevaron.

A los señores Pollo e Iglesias hemos tenido ocasión de oír manifestar que el Alcalde señor Cuesta, que se encontraba pasando unos días en Bilbao, se prestó gustoso á acompañar á la comisión, al conferenciar ésta con el presidente del Consejo de ministros.

Por el primer tomo del Reglamento de Infantería de Albuera número 26, juez instructor de causas, se cita á Matias Andino Blanco, natural de Béjar, para que se presente en el cuartel de Jaime I, de Barcelona, á fin de ser notificado de la resolución recaída en el expediente que se le instruyó con motivo de haber dejado escapar un prisionero de guerra en Batabanó (Cuba).

Dispuesto por real decreto de 4 de Enero último y órdenes posteriores de la Dirección general de Contribuciones, que la recaudación del impuesto de cédulas personales del segundo semestre del corriente año, dé comienzo en primero de Septiembre próximo, la Administración de Hacienda de esta provincia le hace saber á los alcaldes de los pueblos y recaudador de la capital, para que procedan á dar cumplimiento á tan importante servicio pues de lo contrario se harán acreedores á las responsabilidades que determina la Instrucción del ramo.

Por real orden de 13 del actual ha sido resuelto el expediente gubernativo que se instruyó á consecuencia de la visita practicada en Melilla último en la sección de Propiedades de la Delegación de Hacienda de esta provincia, á petición del delegado señor González de la Vega, que fué trasladado á León poco tiempo después de terminada la visita antedicha.

En la resolución mencionada, después de tener por suficientemente justificado el retraso de algunos asuntos, por falta

de personal en el negociado, y de desear, por inexactos, los demás cargos que se hicieron al dignísimo jefe de la sección precitada, se formó un todo género de pronunciamientos favorables respecto de él; y después de renunciar su celo, probidad y competencia, (indudables para cuantos como nos al funcionario aludido) se le encomienda nuevamente, por conveniencia del servicio, la jefatura de la sección que tuvo á su cargo, y que desempeñó dignísimamente desde lo que fué creada.

Damos la más cordial enhorabuena á nuestro respetable y querido amigo don Natalio Real Bazaco.

Han sido puestos á disposición del Juzgado de Ciudad Rodrigo, con motivo de reyerta que sus uvieron en una de las calles de aquella localidad Anselmo Benito Alonso, Juan Marín Sánchez y Carlos Panzonell, vecinos de la misma.

Hoy han decomisado algunos litros de leche los agentes municipales, por hallarla en condiciones poco apropiadas para el consumo.

En un artículo de nuestro número de ayer, titulado «Cartel anunciador de la feria», aparecen las siguientes erratas: «oj» que corrige en «hora», aunque suponemos que las subsanará á tiempo el buen sentido de nuestros lectores.

Dice en el párrafo tercero: «actitud adoptada», y en el antedicho «perfilamientos propios»; y debía decir, respectivamente: «actitudes adaptadas» y «perfiles propios».

Hoy han salido para Ciudad-Rodrigo buen número de salmantinos, con el objeto de asistir á las corridas de novillos de feria, que tendrán lugar esta tarde y mañana.

Se encuentra en el bañero de Ledesma el catedrático de la Facultad de Medicina de Valladolid, don Eduardo Aranda de la Torre.

Se ha dispuesto de real orden que el jefe de la comisión liquidadora del cuerpo á que perteneció el soldado Manuel Juan y Juan, natural de Los Santos, pueblo de esta provincia, cuyo soldado falleció en el Hospital militar de la Coruña, reclame los alcances (cuatro pesetas) que al soldado en cuestión le corresponden, para que lleguen á poder de sus herederos.

Las relaciones entre patronos y obreros en Béjar son cada día más tirantes.

Según noticias fidedignas que hoy hemos recibido, continúan sin abrirse desde Mayo, dos importantes fábricas de tejidos, y el día 18 del actual se cerró otra, perteneciente á un hermano del dueño de las anteriormente aludidas. Los obreros han hecho circular profusamente una carta impresa en la que califican con dureza el proceder de los patronos con quien se hallan encontradas personas muy conocidas en esta capital.

Esos indudables síntomas de agitación han dado lugar como ayer dignos á que nuevamente se haya reconcentrado la guardia civil en la industria y vecina en la id.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.—4 t.

Mañana por la tarde se celebrará consejo de Ministros en la presidencia.

Le presidirá el Ministro de la guerra, general Azcárraga.—Rodrigo.

DIARIO DE AVISOS

Matadero

Reses sacrificadas ayer: Vacas, 4; cerdos, 8; terneros, 8; corderos, 25; total, 45. Pese en junto 1.552 kilogramos.

Demografía

Anotaciones efectuadas en el Registro civil en las últimas veinticuatro horas: Defunciones: Eloisa Muñoz Isidro, Antonio Polo Menor, Salustiano Pérez y Francisco Díez Ortiz. Nacimientos: Mariano Martín Díez.

Recaudación por consumos

Ingresado en las últimas veinticuatro horas: Pielato de la Puerta de Zamora, 488.96 pesetas. Peseo de la Estación, 1.151.93. Peseo Puente, 1.160.87. Total 2.801.76 pesetas.

M. del NOTICIERO SALMANTINO.

